

时评 “能人”带动众人

激活共建共治

□袁剑锋

“我是医生”“我是律师”“我懂修电器”……社区发出“能人招募令”后，引来众多居民报名。生活中，难免遇到急难事。如果身边有专业人士，很快就能解决。社区组建了“能人库”，引导有一技之长的居民，各展所能帮助邻里。（《太原晚报》4月20日）

城市化脚步加快，社区服务范围越来越广，基层管理工作量增大，需要辖区居民积极参与，共管共治。社区组建“能人库”就是激活社区共建共治的一个好办法，通过“能人库”搭建了平台，邻里之间互相提供各种服务，还能加强日常交流，让生活更加便捷、美好。



保持车距才能亲近安全

□宋鹏伟

在高速行驶的情况下，为何小车靠近大车时，会感到被吸过去？原来，这是由于压强差引发的一种特殊现象。4月21日，山西高速交警六支队通报了一起由于压强差引发的交通事故，提醒小型车辆驾驶人在高速路超车时，尽量与大型货车保持一定安全距离，不要相距太近。（《太原晚报》4月22日）

人们常说“宁停三分，不抢一秒”，其实除了过快的速度，过近的距离同样危险。忽视了安全距离，也就离危险更近了一步。

保持车距，除了可以给司机更多

反应时间，还能够避免意外情况发生。以新闻中的情况为例，如果旁边是一辆小汽车，恐怕不会发生事故，但只要行车上路，就可能遇到各种复杂情况，从而给了“压强差”发生效力的机会。类似的情况，还有大雾天、大雪天、横风等，倘若平时没有养成良好习惯，就会给意外以可乘之机。

多少距离才是安全车距？《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定，机动车在高速公路上行驶，车速超过每小时100公里时，应当与同车道前车保持100米以上的距离，车速低于每小时100公里时，与同车

言献策，形成民事民议、民事民办的局面。

“能人库”带动人人参与。如何调动居民参与基层治理的积极性，是社区探索破解的课题。“能人库”具有很强的示范带动作用，社区可以通过加大宣传、表彰先进等方式，更好发挥“能人”在居民当中的引领作用，号召更多居民加入到社区治理当中，实现小区事务逐步由“无人愿管”向“大家都管”转变。

社区组建“能人库”好处多多，要引导更多力量参与到社区管理当中，带动基层治理水平不断提升，逐渐走出一条人人有责、人人尽责、人人享有的基层共建共治共享新路。



新闻：只是上了一趟厕所，患有阿尔茨海默症的八旬老人与家人失散，竟然穿越了七八条铁轨，爬上了煤矸石山。经过4个多小时的紧急寻找，民警终于找到老人，将其背下山，安全送回。近日，市民张先生来到市公安局西山分局西塔派出所，将一面写有“救人危难 恩重如山”的锦旗送上。（《太原晚报》4月22日）

旁白：人间值得。

新闻：近日，杭州互联网法院公开审理一起公益诉讼案，判令三被告在国家级媒体上公开赔礼道歉并支付公益损害赔偿金29万余元。公益诉讼起诉人发现，2020年下半年至2022年2月期间，李某先后非法购入多地新生儿信息3万余条，包括新生儿出生日期、性别、父母姓名及联系方式等。某摄影公司、某创意公司为拓展婴童摄影业务，先后向李某购买并使用上述信息，李某从中非法获利29万余元。（《法治日报》4月22日）

旁白：买卖双方都须严惩。

新闻：4月20日晚，著名歌手许美静在南京开唱。据观众称，全场许美静唱了不到10首歌，部分经典曲目甚至都是由乐队代唱，与歌迷互动近一小时，有观众在现场大喊退票。今年2月，曾有一份歌迷内部公告称，此次是歌迷见面会，而非演唱会，但购票演出信息为“见面音乐会”，最低曲目15首。（《现代快报》4月22日）

旁白：岂能“缺斤短两”？

投稿邮箱：tywbplb@163.com



在书香中茁壮成长

□朱红亮



朱慧卿 漫画

4月20日，北营街道电修社区开展“阅读改变未来”世界读书日主题活动，社区党员、居民和儿童以“大手拉小手”的形式，将传统阅读场地搬至室外，在微风和鸟语的陪伴下，一起感受书香魅力。（“并州新闻”客户端4月21日）

腹有诗书气自华。孩子在两三岁读的绘本、七八岁读的百科全书、十多岁读的科幻小说、文学名著等等，都会使其受益一生。亲子阅读可以培养孩子的阅读兴趣，提升阅读能力，还增强表达能力，学会与人交往，增进感情交流。正如日本绘本之父松居直所言，念书给孩子们听，就好像与孩子手牵手到故事国去旅行，共同分享一段充满温暖语言的快乐时光。

应主动尝试阅读新体验，接纳并善用例如绘本馆、城市书屋等新

型公共亲子阅读空间；同时，注重在露营、郊游等家庭活动中融入亲子阅读环节，结合节日、特定历史事件等选择主题性读物呼应现实场景。应在图书馆、展览馆、美术馆、科技馆、博物馆等增加亲子阅读场所；强化社区儿童阅读空间建设，打造小而美的社区亲子阅读阵地，为居民儿童提供丰富的阅读资源，共同缔造儿童快乐成长环境。应重视互联网亲子阅读场景，鼓励将传统读物的单一阅读扩展为立体书、电子书、有声书等多种介质出版物的复合阅读，灵活利用新技术扩展亲子共读方式，优化多感官共读体验，探索多维度互动形态。

亲子阅读是最好的童年陪伴。要以读书日活动为契机，关掉电视、放下手机，以书为媒，在享受家庭时光中开启亲子阅读的时代新风尚。

